

麦子熟了

■相裕亭

麦熟三晌。

曲杰到省里开了三天会，回来的路上，看到迎面开过来的车子上，大都挂着一缕缕金灿灿的新麦，曲杰就猜到前方的麦田开镰了。果然，走出省城没多远，公路两边，断断续续，有人肩挑车推开始往各家粮站送粮了。

去冬今春，盐河两岸，风调雨顺。今年的夏粮丰收了！

曲杰在省城开会的日子里，生怕麦熟的这几天公变脸，把老百姓到嘴的粮食再夺回去。他每天晚上都盯住天气预报，看到南方，尤其是广东、江西、福建一代，连日暴雨成灾，他真担心那样的天气会影响到他所管辖的盐都县。

盐都到省城的路有两条，一条是威武的高速路，两边石料护坡，绿色护栏如同两道篱笆墙蜿蜒而整齐地隔挡着，中途不能随便下车、上车；另一条是前几年的柏油路改成的水泥道，紧挨着那条威武的高速路，忽而左边，忽而又从高架桥下钻到右边。但它，始终攀附着那条高速公路，一直延伸到盐都县城，甚至更远。

曲杰每次到省里开会、学习，或是从省城回来，只要没有急事，他都让驾驶员小刘从高速路下面的那条水泥道上走。一则，盐都县城到省会不是太远，上高速与不上高速，所用的时间差不多；其次，从便道上走，随便什么地方，他都可以下车走走、看看。

曲杰是“招生改革”以后，盐都县走出去的第一批大学生，如今是盐都县分管农业的副县长，与盐都的父老乡亲，或者说与这片养育他的土地，有着难以割舍的情结。他让驾驶员小刘把车速放慢一些，尤其是到了盐都县的地段儿，车速还没有拖拉机快。好在小刘已经习惯了。但，小刘不情愿领导老是下车、上车。车内开着空调，打点冷风，一开车门，全都跑光了。可曲县长看到沿途喜气洋洋的送粮队伍，时不时地就要停下车来，同他认识的、不认识的人打个招呼，递一支香烟，拉呼拉呼，分享送粮人内心的喜悦。

车过盐河大桥时，曲县长看到一个中年汉子，用自行车推着三袋新麦，正光着膀子，拧着屁股，汗流浃背地往大堤上爬。原认为那人是上坡困难，故意下车推着走，近了，才发现他的自

行车链条断了。再一看，那人有些面熟，好像是一个远房的舅舅，小名叫吉庆。小时候，曲县长和他一起拾过草、剜过菜，月亮地里，俩人还一同去生产队的竹园里网过麻雀呢。

当下，曲县长让驾驶员小刘把车子停下，调回头去帮帮那个送粮人。

曲县长指着前方大堤上一家小饭馆，说：“我去那里喝杯水，你帮那个送粮人，把他车上的粮食送到粮站去。”

小刘有些不大情愿，他鼓着嘴说：“不太好弄！”

小刘的意思是说，那人又是粮食，又有自行车，怎么带他呀。

曲县长帮小刘出主意，让他把那人的自行车放在后备箱里，粮袋子放在车内的座椅上。说完，曲县长拉开车门，要走，忽而，又调过头，补充一句：“那个人，我得喊他舅舅！”

这下，小刘不敢怠慢了，只见他把方向盘一打，调头奔大堤下面那个送粮人去了。

然而，当小刘把他那辆乌黑锃亮的小轿车停在那个送粮人跟前，要帮他抬粮食时，那个满脸汗水的汉子，误认为遇上坏人，要打劫哩！他攥紧了拳头，怒吼一声：“你要干什么！”

小刘说：“什么呀！我们领导，也就是你外甥，让我来帮你把粮食送到粮站。”

那人丈二和尚摸不着头脑，愣了半天，自言自语地说：“你们领导，我外甥？”

“对呀！”小刘大声告诉他，“是你外甥让我来帮你送粮的，你快把粮食搬到我车上吧。”

“我外甥，谁呀？”

小刘提醒他：“曲杰，我们曲县长。你知道了吧？”

那人又愣了半天，忽而，笑出一口白牙，说：“你说的是二牛子吧，他现在当县长啦？”

小刘不知道二牛子就是曲县长，但他猜到二牛子就是曲县长。他帮那人把自行车、粮袋子搬上车，要奔粮站时，那个看似老实巴交的汉子，突然提出一个要求，说：“小师傅，你能不能把车子开到我们乡政府大院转一圈？”

“嘛？”小刘一脸疑惑。

那人满脸羞涩的样子，搓着手泥，说：“我想让乡里的干部知道，我有个外甥当县长啦，嘿嘿！”

春天的故事

■徐桂荣

坐在桃树枝上

坐在桃树枝上
你也是一朵桃花
我也是一朵桃花
喊一声妹妹，桃花就开了
再喊一声，那么多桃花
粉唇翕动，竞相应答
而风，不停地吹来
先由外而内吹
再由内而外吹
风不停地吹
你在树枝上不停地摇摆
那么多桃花
随着你一起摇摆
摇着摇着，太阳就西斜了
天光暗下来
除了风，我们禁不住的
还有时间
我们总是先于桃花
弃枝而下，落在尘埃

一只麻雀在树梢叫得鲜艳

它声音清亮，嘹亮
扑扇着翅膀
在高高的树梢上
一边跳一边叫
这样叫一声，那样叫一声
这边叫一声，那边叫一声
昂首叫一声，伏尾叫一声
姿势千变万化
声音错落不同
试图通过叫声
展示出自己灰色的羽毛下
深藏的绿，紫，粉，红

不但让路过的人听见
还要让他们看到

采花籽

心中有花籽的人
手里才会有。她从原野上
将这些春天的种子
一粒一粒采下来
并仔细地分类，包好
装在柔软干净的布袋子里
送给爱花之人
送给与花相宜的人

现在，是春天了
现在，得到种子的人
正将五颜六色的美
种在蓬松的泥土里
种在自己的心上
只等一阵风吹
他的窗前，槛下，心尖上
就会布满春色

那时，再给每一朵花
起一个好听的名字
将她们的处子之香
于唇齿间，日夜唤出甜美的声响
这个春天啊，种花赏花的人
就是这世界上最幸福的父亲
最得意的情人

而采花籽的手
依旧背在春天的背后
像春天的根，没有声音

仰望生命的高度

■方珍

2009年3月31日至4月3日，时任国家副主席的习近平来河南视察，专程到兰考拜谒焦裕禄，致敬忠魂。在全县干部群众座谈会上，习近平把焦裕禄精神概括为——“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”。

“魂飞万里，盼归来，此水此山此地。百姓谁不爱好官？把泪焦桐成雨。生也沙丘，死也沙丘，父老生死系。暮雪朝霜，毋改英雄意气！依然月明如昔，思君夜夜，肝胆长如洗。路漫漫其修远矣，两袖清风来去。为官一任，造福一方，遂了平生意。绿我涓滴，会它千顷澄碧。”2014年3月17日至18日，习近平重访兰考，实地指导群众路线教育实践活动，号召干部向焦裕禄学习，并朗诵旧作《念奴娇·追思焦裕禄》……

习近平两次来访兰考，都号召学习焦裕禄精神，这是人民的需要，这是祖国的需要。在焦裕禄墓碑前，一拨一拨的人怀着崇敬的心情敬献花篮、表达哀思，并到焦裕禄纪念馆参观学习……我开始思索，这是

何等高的生命尺度，让人如此敬仰？焦裕禄“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀，“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风，“敢教日月换新天”的奋斗精神，艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不搞特殊化”的道德情操告诉我：这是高于泰山的高度！

死，是每个人最终的归宿，也是每个人最难面对的归宿。记得一次听中国当代著名哲学家周国平讲课，他说，凡是搞哲学的都要面对生死的问题，对于生，各有各的见解，但对于死，他们也很迷茫，人死了，到底还有没有灵魂活着，没有人知道，这个无法实验，但又渴望有，因为不想随着生命的终结而完全终结。看来，死，对于哲学家来说，也是一个无法释然的课题。但从焦裕禄身上，我看到了生命的高度和价值。42岁，用数字恒量，短！永远活在人民心中，用精神尺度恒量，长！这让我明白，只要心里装着人民、为人民鞠躬尽瘁的人，他的生命就是永恒的。



偏爱仙人球 (外三章)

■邵超

常在盆盆罐罐里种一些仙人球。为什么？因为偏爱。

偏爱不需要理由。偏爱却又滋生出许多的理由——

偏爱仙人球的形状。仙人球俗称草球，茎呈圆形。它外圆内方，圆而不滑。灵动、坦诚，但又有自己的原则，无论是谁都不能触犯规则的底线。圆是一种美，是一种艺术。仙人球一生追求圆满，一世向往团圆。圆梦，仙人球深深向往，而又付诸永不停歇的行动。

偏爱仙人球的针刺。仙人球绿色，肉质，有纵棱，棱上有丛生的针刺，针刺硬直，黄色或黄褐色，长短不一，辐射状，刺丛内着生密集的白绒毛。仙人球是一种最懂自爱的植物。一根根针，一根根刺，都是它的心计。自我保护是它的品质，爱憎分明是它的个性。仙人球内柔外刚，用全身的刺来保护自己一颗容易受伤的心。喜爱它，它就给你美好；伤害它，它就会用针刺反击……

偏爱仙人球的花朵。仙人球盛花期在夏季。花大形，侧生，着生于刺丛中，粉红色，长喇叭状。开花一般在清晨或傍晚，持续时间不到一天。不是昙花，胜似昙花。仙人球说，切莫因为花开短暂而放弃开花。仙人球还说，一定要用瞬间的花开绽放出永恒的美丽。

偏爱仙人球的果实。仙人球浆果球形或卵形，无刺，形态优美、高雅。这是它延续生命的本能和力量！小球球脱离母体就能随意生、随意长，粗粗放放，生生不息……茁壮，兴盛，肆意！

偏爱仙人球的聪颖。仙人球还有一种特殊本领，干旱时可以不吃不喝地进入休眠状态，把体内的养料与水分的消耗降到最低程度。当雨季来临时，仙人球又非常敏感地“醒”过来，大量吸收水分，使植株迅速生长并很快地开花结果。聪颖的仙人球，是一种懂得储备和积蓄的植物。它从小到大、一生一世都具有积蓄生命能量的意志和坚毅。

偏爱仙人球的顽强。它喜光照，耐炎热，抗干旱，爱瘠薄，生命力极为顽强，寿命最高可达五百年以上。仙人球长期不见水、不见土、不见阳光，仍然可以维系生命，抵御死亡。没有风光，就在隐忍中渴望；没有

雨露，就在坚强中等待！

偏爱不需要理由，因为偏爱的理由太多。因为偏爱的理由太多，我不能不去偏爱！凝视着盆盆罐罐里的仙人球，任我的偏爱在盆盆罐罐里泛滥……

喜欢蚂蚁

喜欢弯下腰去，观察忙忙碌碌的蚂蚁。蚂蚁在最低处，用行动向高处的我阐述着很多大道理：

蚂蚁不会因为弱小而舍弃自己强大的内心。

蚂蚁也有一千个、一万个强大起来的理由。

蚂蚁有蚂蚁的小事情，它根本就不在意大象的事情有多大。

当我在为自己的微弱叹息的时候，蚂蚁却在匆忙中顶天立地。

喜欢轻抬脚步，为匆匆忙忙的蚂蚁让路。

一个为蚂蚁让路的人，必然博爱无限。

一个为蚂蚁让路的人，必然心怀大善。

为蚂蚁让路吧！虽然微弱，蚂蚁也有追求，也有忙碌，也有许多事情等它去做。

为蚂蚁让路吧！虽然微弱，蚂蚁也有爱情，也有亲人，也有等它回去的那温馨的家。

看一只蚂蚁在地上轻快地爬来爬去，我高高抬起的脚步放低了许多。

心房

心房是心脏内部上面的两个空腔，在左边的叫“左心房”，在右边的叫“右心房”。这是医学上对“心房”比较专业的解释。

无心研究医学，对“心房”我却有自己的看法：

心房真的有两间。

一间小一点，住着开心。一间大点，住着不开心。

我爱来小房间串门，因为小房间里笑声朗朗，不像大房间里经常弥漫郁闷……常常待在小房间里和开心聊天，所以我的快乐就多。

之所以还有痛苦，是因为大房间还有诱惑，时常让我走错门。